

ИЗ ИСТОРИИ СОЦИОЛОГИИ НА КУБАНИ

Автор: В. Н. ПЕТРОВ

ПЕТРОВ Владимир Николаевич - доктор социологических наук, зав. кафедрой социологии Кубанского государственного университета.

В 1920 г. в Екатеринодаре открылся первый на Кубани университет, в составе которого были социально-исторический факультет и кафедра социологии. Увы, этот очаг социологических знаний существовал недолго. Социология в виде социальной статистики и статистики общественного мнения продержалась здесь до отмены нэпа (подобное было и в других регионах).

Вместе с возрождением социологии в СССР в 1960-е годы стали обнаруживаться ее ростки и в Краснодарском крае. Ученые Кубанского государственного университета (этот статус ему был возвращен в 1970 г.) участвовали во Всесоюзных и региональных социологических исследованиях по изучению различных сторон общественной жизни. В это время очень заметна была роль заведующего кафедрой научного коммунизма профессора *А. И. Якушева*. Он принимал участие во Всесоюзном социологическом исследовании проблем села (проект Ю. В. Арутюняна), руководил хоздоговорными исследованиями социологической тематики на предприятиях г. Краснодара и г. Армавира.

Шли 1970-е годы. В СССР развивалась прикладная социология, особенно в таких областях, как труд, семья, управление, социально-демографические группы и др. Почти повсеместно на предприятиях, в сельских районах и городах, в крупных территориальных образованиях разрабатывались планы социального и социально-экономического развития, а вместе с этим - увеличивалась востребованность социологов. Все более ощутимой была роль ученых Кубани в изучении особенностей регионального социального сообщества. В 1976 г. в Краснодаре открыл представительство в виде сектора, преобразованного затем в отдел, Институт социологических исследований РАН. Его руководителями стали *В. А. Кононенко, О. Я. Колесниченко*, а с 1986 г. *А. А. Хагуров*.

В конце 1970-х - начале 1980-х гг. исследовательская (социологическая по предметной ориентации, методологии и методам) работа многих молодых ученых завершилась защитой кандидатских диссертаций. В 1991 г. по результатам многолетней работы в области исследования села *А. А. Хагуровым* была защищена докторская диссертация, и автору (первому из Кубанских обществоведов) присвоена ученая степень доктора социологических наук.

Последующие ступени роста научного социологического потенциала края по времени приходится на 90-е годы прошлого столетия. Они характеризовались активной исследовательской работой, проводимой *Е. М. Харитоновым, В. В. Касьяновым, В. В. Шалиным* и др. Продуктивной в этот период была научная деятельность *Е. В. Крицкого, М. В. Саввы* в области исследования этносоциальных процессов; *В. Ф. Титова* - по проблемам социологии труда; *В. Н. Петрова* - об этнических миграционных процессах как факторе социальных взаимодействий в регионе; *М. Ю. Попова* - о правовой социализации личности; *А. А. Хагурова* - о проблемах девиации в потреблении.

Образовательная составляющая социологии на Кубани имеет свои особенности. В 1971 г., на историческом факультете Кубанского госуниверситета доцентом кафедры философии *А. А. Хагуровым* впервые был прочитан курс по теории и методам социологических исследований. Это событие можно считать началом социологического образования на Кубани, которое, к сожалению, не получило продолжения в тот период времени. В 1987 г. преподавание социологии на историческом факультете было восстановлено. На кафедре истории советского общества *В. Н. Петров* стал преподавать общетеоретические основы социологии, методику и технику социологических исследований, социологию труда и социологию общественного мнения, прово-

дить социологические исследования. В середине 1980-х гг. на экономическом факультете КубГУ была открыта подготовка студентов по специальности "экономика и социология труда".

Переломным для социологического образования в крае стал 1991 г. На истфаке КубГУ состоялся первый набор по специальности "социология" (28 студентов-заочников). В следующем году, в соответствии с принятым Министерством высшего образования решением, был проведен первый набор студентов дневной формы обучения (с продолжением набора по заочной форме) на *отделение социологии*. В настоящее время здесь обучается около 300 студентов. С момента его открытия подготовлено более 600 выпускников, которые вместе с дипломами получили знания, позволяющие реализовать себя в широком спектре профессий и видов деятельности. Кроме того, в 1999 г. была открыта подготовка специалистов-социологов в Кубанском государственном технологическом университете по специализации "социология управления" (рук. - проф. Н. Л. Сергиенко). С 2002 г. подготовкой социологов занимается и Краснодарский юридический университет МВД России (рук. проф. М. Ю. Попов).

О направлениях и результатах научной деятельности социологов Кубани. Проблематика научных исследований краснодарских ученых во многом обусловлена социальной спецификой региона. В Кубанском государственном университете создан *Центр этносоциальных и демографических исследований* (директор *В. Н. Ракачев*) Под эгидой центра ведутся работы по исторической, социальной и этносоциальной демографии. В Кубанском государственном аграрном университете работает *Лаборатория крестьяноведения и социологических исследований* (директор *А. А. Хагуров*). В 2003 г. организована и проведена 1-я Всероссийская конференция по социальным проблемам села. Целенаправленный характер имеют научные исследования социологов и философов в Краснодарском университете МВД России, где реализуется проект по изучению феномена толерантности (рук. *В. В. Шалин*).

Социологами Кубанского государственного университета выполнен ряд исследований в рамках программы "Население и власть города Краснодара. Проблемы формирования гражданского общества". В частности, изучены состояние информационного пространства, образуемого печатными и электронными СМИ краевого центра, информационные запросы жителей города, разработаны рекомендации в области информационной политики, проводимой администрацией г. Краснодара. Масштабные исследования с охватом всей территории Краснодарского края выполнены в рамках Федеральной целевой программы "Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе", а также по проекту "Социологическое и социально-психологическое исследование проблем толерантности во взаимодействии мигрантов и принимающего общества в Краснодарском крае" и др. О научных интересах краснодарских исследователей-социологов можно судить по их трудам [см. 1 - 12].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Крицкий Е., Савва М.* Краснодарский край: модель этнологического мониторинга. М., 1998.
2. *Матвеев О. В., Ракачев В. Н., Ракачев Д. Н.* Этнические миграции на Кубани: история и современность. Краснодар: Кубанский госуниверситет, 2003.
3. *Оберемко О. А., Кириченко М. М.* Вынужденные переселенцы на Кубани: институциональная перспектива управления. Краснодар, 2001.
4. *Петров А. В., Петров В. Н., Осадчий Н. И.* Социология молодежи. Краснодар, 2001.
5. *Петров А. В.* Ценностный мир молодежи Кубани. Монография / Под ред. *В. Н. Петрова*. Краснодар, 2007.
6. *Петров В. Н.* Миграции населения и этнические мигранты в современной России. Краснодар, 2004.
7. *Петров В. Н., Ракачев В. Н., Ракачева Я. В., Черный В. И.* Мигранты в Краснодарском крае: проблемы адаптации и формирования толерантной культуры. Краснодар, 2002.
8. *Ракачев В. Н., Ракачева Я. В.* Краснодарский край: этносоциальные и этнодемографические процессы (вторая половина 1980-х - начало 2000-х гг.). Краснодар, 2003.
9. *Хагуров А. А.* Русский хутор. Краснодар, 2003.
10. Человеческий капитал современного российского села. Краснодар, 2007.
11. *Шалин В. В.* Проблема толерантности в социальном развитии современного российского общества. М., 2000.
12. Этнические мигранты в принимающем обществе. Ч. 1. Методология и теория исследования толерантности и мигрантофобии. *В. Н. Петров, М. В. Донцова, Н. М. Нос* // Под ред. *В. Н. Петрова*. Краснодар, 2005.